

“排球之乡”江门 排球就是融入街巷的生活日常

探寻21城体育性格

江门篇

策划:林如敏 朱帆
统筹:周方平 赖书香
文/羊城晚报记者 赵亮晨
图/羊城晚报记者 邓鼎园

晚上10时,夜幕已深,但江门台山的人工湖露天排球场上,依然人声鼎沸。灯光下,十多位排球爱好者依然在场上“搏杀”,他们有的光着膀子,有的趿着拖鞋——看起来随意松弛,但拦网、传球、扣杀和救球,却一招一式毫不含糊。场边坐满了观众,每一个球都逃不过他们的犀利点评,当球飞向场边,他们条件反射地用标准排球动作接起球,“发”回场内,整个过程就像呼吸一样自然。

在这座“排球之乡”,排球从不是遥不可及的竞技项目,而是浸润在街头巷尾、充满烟火气的日常。清晨的公园旁、夜幕下的球场边,总能看到一群人为排球奔跑、呐喊。

台山市民陈永坚因为意外失去了一条手臂,在排球场上,他是无人不知的“独臂大哥”。他的右手扣球力量十足,“我在这里打了十年八年了,特别喜欢晚上在这里打球,气氛特别好,我认识这里的每一个人!”陈永坚说,资深排球爱好者方浩瀚则告诉羊城晚报记者:“大家在场上可以随意组队,甚至两边不需要人数相等,只要想来打、愿意上,都能加入,特别自由,每逢节假日还会组织各种比赛。只要天气好,一周可以打足七天!”

随着十五运会群众赛事气排球赛的决赛近日在台山打响,来自全国的63支队伍、623名运动员在这里角逐,这座“排球之乡”迎来了八方宾客,让更多人感受到了独树一帜的排球氛围。中国女排前队长孙明第二次来到台山,“这里的氛围太好了!”这次代表香港队参赛的孙明还大力推荐气排球,“它比排球更容易上手,10岁到70岁都能参与。”吉林队球员樊响则幽默地说:“气排球最大的优点,就是打在身上都不会疼!”

虚岁60岁的女子老将组广东队队员胡越,是本届比赛年龄最大的选手之一。“1987年六运会,是我职业生涯最后一届大赛。没想到,到了耳顺之年,还能够再参加一次全运会。我感觉很幸福,很享受这个过程!”

场上有最年长的球员,看台上则有最年轻的观众。一岁的男孩吉吉,被爸爸妈妈带到了新宁体育馆的看台上,听着排球落地的声音,他目不转睛地看



中国女排前队长孙明对台山的排球氛围赞不绝口



台山市民陈永坚

20世纪30年代,台山籍排球运动员参加远东运动会合影

着场内,十分专注。他的父亲雷德豪告诉羊城晚报记者,能在家门口看国家级的赛事,非常激动和自豪,“我幼儿园时爸爸就给我玩排球,现在,我的孩子也抱起了排球。我和妻子也是因为打排球相识相恋。”雷德豪说,排球就是这样贯穿在台山人生活的日常之中,自己每周周六会去周边农村不同的球场打球,“台山村村都有排球场,每个村都有不同的风格”。

贵州有“村BA”,台山有“侨VA”。台山市文化广电旅游体育局副局长许洁英介绍,台山特有的九人排球项目在2022年入选了省级非物质文化遗产代表性项目,依托于这一非遗项目,“侨VA”赛事品牌还在2023年入选了国家首批群众三大球精品赛事经典案例。近两年来,台山定期举办“侨VA”联赛,从村、乡镇到县,赛季跨度近半年,2023年赛事线下参与群众达100万人次,线上达200万人次,全民参与的同时,还吸引了许多海外华侨华人通过云端观看排球比赛纾解乡愁。

台山人的排球传统,可以追溯到一百多年前。作为全国著名的侨乡,台山很早就由当地侨胞将源自美国的排球传入台山,在这里生根发芽。在台山,“Outside”(出界)和“Good ball!”(好球)不是作为英语,而是以方言的形式存在。

深厚的群众基础,成就了“全国排球半台山”。1956年我国参加世界排球锦标赛的12名队员中,有8名台山人。台山先后向各省区市运动队输送了542名优秀运动员,培养出国家级运

动健将62名。如今,它依然是为国家输送排球人才的重镇。

台山排球运动学校排球教练员马子文告诉羊城晚报记者,学校此次有十多名年轻选手参加各级别十五运会排球赛事,还经常和香港、澳门等地的队伍展开交流,“我们从这些队伍身上学到了很多不一样的训练方法。”参加过多届国际大赛的前国手、男排自由人,现广东男子排球队队员陈嘉杰则动情地回忆道:“我是从台山走出去的,小时候无论去到哪里都有排球场,几乎每一个人都会打排球。我从初一就来到台山排球运动学校上学,每天清晨5时跑步,我永远是跑得最快的那个!”

台山排球运动学校校长黄耀武介绍,学校已经多次获评“全国排球高水平后备人才培训基地”,自去年起,根据国家相关政策,持港澳居民居住证的港澳青少年可在内地注册成为运动员。他表示,接下来学校将面向港澳青少年展开招生工作。值得一提的是,黄耀武

还上阵,参加了十五运会气排球决赛阶段相应组别的比赛。

台山的排球,已经像开平碉楼、马冈鹅和新会陈皮一样,成为江门的重要符号之一。在江门,排球不只是竞技运动,更是融入街巷的生活气息——社区球场常有居民组队对打,校园里排球课是学生的热门选择,球馆里时常举办全国甚至国际赛事。它承载着江门人敢打敢拼的精神,如同碉楼见证历史、陈皮酝酿醇香,成为这座城市活力与凝聚力的鲜活注脚。

从城区到乡镇,从露天球场到专业场馆,台山不但处处都能遇见排球的快乐,而且还在不断向港澳、全国乃至全球辐射着“排球能量”。当然,论到“原汁原味”,光着膀子、趿着拖鞋在露天排球场“挑灯夜战”和在场边“指点江山”,或许才是台山群众最喜闻乐见的形式。

它凝聚着最质朴的乡情,也传递着最日常的快乐。



台山市文广旅体局副局长许洁英

权威 访谈

九人排球入选“非遗”, “侨VA”向全国展现“排球之乡”特色

作为承载“排球之乡”深厚底蕴、又肩负十五运会赛事承办重任的城市,江门台山如何在体育赛事与文旅发展间找到契合点,让“排球名片”持续焕彩、让赛事红利惠及长远?

8月21日至25日,十五运会群众赛事气排球项目决赛阶段的比赛在台山举行,台山市文化广电旅游体育局副局长许洁英在接受羊城晚报记者采访时表示,希望让大家在享受排球运动的同时留在台山,发现台山之美。从场馆升级的细节打磨到赛事服务的体系搭建,从“侨VA”联赛(台山侨乡九人排球联赛)的文化赋能到“跟着赛事游台山”的线路规划,她以专业视角拆解台山如何以体育为纽带,串联起竞技活力、文化传承与文旅融合。

羊城晚报:“排球之乡”是江门台山的重要品牌,近年来为进一步擦亮这一品牌,台山在相关举措与成果上有哪些重点推进方向?尤其是大家关注的“侨VA”联赛,其开展情况如何?

许洁英:台山拥有“排球之乡”品牌已久,近年来主要从三方面推进品牌擦亮工作。第一是顶层设计,我们制定了台山排球运动和排球事业发展的中长期专项规划(2020—2035年),且台山排球运动学校是国家级后备人才训练基地,采用“学校+基

地”的模式培养排球人才。

第二是人才培养机制,以高水平人才引进小组为执行主体,2020年至2024年间,共引进高水平运动员60人,还向国家队输送运动员4名、向省队输送8名。

第三是排球文化保护与传承,2022年台山九人排球入选省级非物质文化遗产代表性项目,依托这一非遗项目,我们推出了“侨VA”赛事品牌,该品牌在2023年入选国家群众三大球精品赛事经典案例。近两年来,我们定期举办“侨VA”联赛,2023年赛事线下参与群众达100万人次,线上达200万人次,向全省乃至全国展现了台山的特色。

羊城晚报:作为第十五届全国运动会的赛事承办城市之一,台山在保障赛事顺利举办的关键环节,比如场地设施升级改造与赛事综合服务保障方面,具体做了哪些针对性准备工作?

许洁英:我们在赛事准备上,重点做了硬件和软件两方面工作。硬件方面,对台山体育馆和新宁体育馆两个场馆进行了整体、全面的硬件升级,涵盖灯光系统、场地设施等,改造后的场馆完全满足并符合国家级和世界级赛事的标准与要求。软件服务方面,我们对交通及沿线城市容貌进行了全面提升,包括城市绿化、美

化以及各类宣传广告推广;同时,也完成了沿线安全设施的隐患排查与整改,为赛事做好了全面的准备和服务保障。

羊城晚报:大型赛事往往能为举办地留下长期影响,您认为第十五届全国运动会能为台山留下哪些长期“遗产”,助力城市发展呢?

许洁英:十五运会不仅是一场体育盛会,更是推动台山城市发展、提升城市能级的重要契机。我们希望通过赛事,为台山留下一批能长期受益、持续发挥作用的“遗产”,其中最核心的就是“赛事+文旅”融合发展的新模式,以及由此带来的城市影响力和产业发展动力。

为了让十五运会的影响力从“赛事期间”延伸到“赛后长期”,我们深度挖掘台山的文旅资源,精心设计并推出了5条“跟着赛事游台山”主题线路,线路涵盖台山最具特色的景区景点,比如温泉、海岛、滨海沙滩等,每条线路都结合了赛事场馆、特色景区、文化体验和美食打卡,确保满足不同游客的需求。十五运会除了吸引全国各地的运动员和群众前来观赛,我们更希望能让大家留在台山、发现台山之美。我们欢迎大家在观看赛事的同时,游览台山美景、品尝台山美食,让赛事为台山带来更长远的积极影响。

达人 专访

排球爱好者方浩瀚:
只要天气好,一周打七天

作为土生土长的江门台山人,方浩瀚不仅是本土排球氛围的亲历者,更是“排球之乡”文化的传递者。他熟知台山排球场的分布变迁,清楚气排球与硬排球的规则差异,更能道出“全国排球半台山”美誉背后的侨乡渊源与历史故事。从学校里普及的排球教学,到老年人场边的“资深点评”,从年轻人组队时的包容互助,到赛事中你追我赶的热闹场景,他的讲述里,藏着台山人对排球最纯粹的热爱与最鲜活的传承。

羊城晚报:现在球场上很热闹,像这样的打球场景是日常吗?每天都有人来打吗?

方浩瀚:每天都有,只要天气好、不下雨,每天人都这么多。大家都是打了一茬又一茬——比如这两个队打完,后面马上就有人组队接着打,所以这个球场能一直打到晚上11时。

羊城晚报:球场上的球友看起来都很熟络,你们互相都是好朋友吗?组队的时候会不会看水平,水平差一点的人能参与进来吗?

方浩瀚:基本上都是熟面孔,谁的技术水平怎么样,大家心里都清楚。所以组队的时候很自由,会主动搭配——水平好的带着水平差一点的组队,这样两边队伍的水平就比较均衡,打起来也激烈。不存在水平差就不让打的情况,只要想来打、愿意上,都能加入,特别自由,很容易就能组成一支排球队。

羊城晚报:除了这种日常随意组队的打球,你们有没有组织过比较系统的比赛?比如固定节日的赛事之类的。

方浩瀚:有啊!以前每逢五一、国庆或者春节假期,我们都会组织比赛,都是自由报名,报名费只要30元。奖金还不少,第一名能拿到1200元到1300元左右,每往后一名差200元,以前最多的时候有八九支队伍参赛,特别热闹。而且组织比赛很容易,大家都愿意参与。

羊城晚报:您了解的排球运动在台山学校的开展情况是怎样的?

方浩瀚:台山的学校基本都有排球场,也都有排球队。教育系统经常会举行中小学生排球比赛,所以每所学校都会组队参与,小孩从上学就有接触排球的机会,慢慢就喜欢上了。有时候还会组织比赛,很容易,大家都愿意参与。

羊城晚报:您了解的排球运动在台山学校的开展情况是怎样的?

方浩瀚:这个球场算比较中心的位置,旁边是公园,很多老年人本来都喜欢打排球,平时在公园散步、散完步就过来看看球,凑凑热闹,自然而然就形成了好氛围。要是打得不好,旁边的老人还会“批评”几句。很多爱表现的年轻人也喜欢来这儿打,想在大家面前好好发挥。除了这儿,台山各地都有排球场,有室内的也有室外的,整体排球氛围特别好。

羊城晚报:听说台山人从小就开始打排球,是这样吗?您自己是从什么时候开始接触排球的?

方浩瀚:一般小孩上小学二三年级就开始学打排球了,我们“排球之乡”的美誉确实名不虚传。我自己是小学五年级开始打的,那时候每年春节期间都会举行排球比赛,我五年级就代表村里的队伍打,从后排位置开始,一直打到现在。

羊城晚报:传说台山每几个人里就有一个打排球的,这个说法准确



排球爱好者方浩瀚(左)

吗?为什么台山人这么喜欢打排球?

方浩瀚:是这样的!台山人喜欢排球,跟历史和侨乡文化有关系。排球是从美国传过来的,我们台山华侨多,很早就接触到了。后来周恩来总理来过台山,还赞誉我们“全国排球半台山”,这话传开之后,大家对排球的热情就更高了,慢慢形成了浓厚的氛围,一代代传下来,就成了现在这样。

羊城晚报:这次全运会的比赛,你们会去参与吗?

方浩瀚:有一班常一起打球的朋友去打气排球了,之前也叫过我,但我更喜欢打硬排,就没去。气排和硬排差别还挺大的:首先气排比较轻,出手的时间和打硬排完全不一样,我之前打过气排再回来打硬排,出手就慢了,球一来很容易飞掉;其次发球方式不一样;还有进攻范围,硬排哪个方位都能进攻,但气排要在“三八线”以外才能进攻,规则上区别很明显。

羊城晚报:年纪比较大的群众如何参与进来呢?

方浩瀚:年纪大的人其实很活跃!他们会在旁边“评头论足”,打得就好喝彩、吆喝,打得不好就着急,会说“哎呀这个差劲”“这个球不是这样打的”,特别激动。这些老年人很多以前都是打排球的,年轻时天天打,现在年纪大了打不动了,就转成“资深观众”,看着年轻人打,也是一种参与。有两个阿姨还跟我说过,要是晚上没排球看,比如下雨打不了,她们连觉都睡不着,翻来覆去的,可见多喜欢!

羊城晚报:您了解的排球运动在台山学校的开展情况是怎样的?

方浩瀚:台山的学校基本都有排球场,也都有排球队。教育系统经常会举行中小学生排球比赛,所以每所学校都会组队参与,小孩从上学就有接触排球的机会,慢慢就喜欢上了。有时候还会组织比赛,很容易,大家都愿意参与。

羊城晚报:您一个礼拜会打几次球?观众的热情和互动,对你们打球有没有影响?

方浩瀚:只要天气好,一个星期能打七天,每天晚上都来。观众的热情太重要了!我们就喜欢观众多,这样打球才有激情,也能满足年轻人的表现欲。有时候我还会组织一些高水平的球员过来表演,让大家看得更过瘾,那时候人就更多了,气氛特别好。而且一年四季都能打,再冷的冬天也有人来,除非刮台风,室外打不了才会停。我对打排球特别热衷,一有空就往球场跑。像春节期间的“侨VA”联赛,还有乡镇里办的排球赛,我都会组队参加,有时候还兼任球员和教练,跟大家一起打球,特别开心!

彩票开奖公告栏

开奖时间:2025年8月30日

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

快乐8 第2025232期

本期全国投注总额:111666580元
广东省投注额:10823064元(未计深圳市)

中奖号码

27	14	32	68	01	20	51	45	46	02
03	56	05	42	60	21	04	73	29	17
奖等 每注金额(元) 奖等 每注金额(元)									
2000000	500000	100000	10000	10000	288	288	288	288	288
800	800	288	288	288	288	288	288	288	288
80	80	4	4	4	4	4	4	4	4
5	5	2	2	2	2	2	2	2	2
3	3	1	1	1	1	1	1	1	1
2	2	1	1	1	1	1	1	1	1
1	1	0	0	0	0	0	0	0	0
0	0	0	0	0	0	0	0	0	0

选十销售:136319